

Prva vlada avtonomne Slovaške

Češkoslovaška republika postala trilateralno urejena država — Prva avtonomna slovaška vlada bo sestavljena še danes — Ločene in skupne zadeve — Slovaška proti madžarskim zahtevam

PRAGA, 7. oktobra. Češkoslovaška republika je prenehala obstajati kot centralistično urejena država in na njeno mesto stopa federalistično urejena republika s tremi avtonomnimi vladami: češke, slovaške in podkarpatskoruske in tremi avtonomnimi zakonodajnimi zbornicami. Vse tri avtonomne vlade bodo v skupnem državnem oziru povezane z osrednjo vlado in osrednjim parlamentom v Pragi. Osrednja vlada bo sestavljena iz ministrov vseh treh narodnosti. Skupno ostane zunanje ministrstvo, vrhovno vojno ministrstvo, vrhovno prometno ministrstvo in predsednik republike. Vendar podrobnosti še niso določene. V tem smislu se že sestavljajo nove avtonomne vlade in nova osrednja vlada republike v Pragi. Glede vojske bo razmerje urejeno tako, da bodo češki vojaki služili v čeških, slovaški v slovaških, podkarpatskoruski pa v podkarpatskoruskih polkih. Nad vso vojsko bo pa upravljalo skupno vojaško poveljstvo republike. V smislu popolne federalizacije se uredi tudi vsa druga vprašanja sožitja treh bratskih slovanskih narodov v skupni državi.

PRAGA SPREJELA.

SLOVAŠKA VLADA.

PRAGA, 7. oktobra. Osrednja praška vlada je pristala na to, da se uredi slovaško vprašanje na podlagi načrta, ki so ga sestavile in sprejele včeraj v Zilini sporazumno vse slovaške stranke razen komunistov. Predlog so po načrtu bivšega ministrskega predsednika dr. Hodže sprejele Slovaška ljudska stranka, Slovaška agrarna stranka in Slovaška narodna stranka. Sporazum vsebuje sledeče sklepe: Slovaška vlada prevzame vso izvršilno oblast na Slovaškem. V ta namen se ustanovi vlada, ki jo bo tvorilo za enkrat pet ministrov. Trije ministri se vzamejo iz Slovaške ljudske stranke kot najmočnejše predstavnice slovaškega naroda, po eden pa iz Slovaške agrarne stranke in Slovaške narodne stranke. Predsednik vlade postane predstavnik Slovaške ljudske stranke. V tem smislu so omenjene tri stranke izdale tudi proglašeno slovaški narod.

Slovaška vlada se bo sestajala iz sledečih ministrstev: 1. ministrstvo notranjih zadev in narodnega zdravstva, 2. ministrstvo prometa, 3. ministrstvo poljedelstva, ki bo obenem tudi ministrstvo za trgovino, industrijo in javna dela, 4. ministrstvo prosvete in 5. ministrstvo socialne politike, pod katero spada tudi naloga obnove Slovaške. Kot kandidati za prve ministre nove slovaške vlade se imenujejo poslanci Turžljanski, Černjak, Teplanski, Ursini in dr. Vančo.

REKONSTRUKCIJA V PRAGI.

PRAGA, 7. oktobra. Dr. Josip Tiso, ki je bil včeraj brzojavno imenovan za ministra za Slovaško v praški vladi, je takoj odpotoval v Prago in prisegel. Obenem je takoj pričel pogajanja za dokončno ureditev nastalih vprašanj. Praška vlada bo na podlagi novega položaja temu primerno preurejena. Praška vlada je

že sinoči podala izjavo, da se Češkoslovaška preuredi v federacijo in da bodo izpolnjenе vse zahteve Slovkov in Podkarpatskih Rusov.

TRILAZEM.

PRAGA, 7. oktobra. Češkoslovaška republika bo urejena na federativni podlagi in v smislu trilateralizma. Skupen bo predsednik republike, skupno pa bo tudi zunanje ministrstvo in ministrstvo financ in še nekateri posli skupnih vrhovnih ministrstev. Vsi ostali posli bodo prepuščeni narodnim vladam Čehov, Slovkov in Podkarpatskih Rusov. Slovaška dobi tudi svojo lastno vojsko s slovaškimi častniki in slovaškim poveljevalnim jezikom. — Osrednji parlament bo razpravljal samo o skupnih zadevah vseh treh narodov. — Slovaška sama bo razdeljena na pet pokrajinskih samouprav, katerih delokrog bo določen s posebnim zakonom. V enakem smislu se bo upravno razdelila tudi Češka.

SLOVAKI PROTI MADŽAROM.

PRAGA, 7. oktobra. Centralna praška vlada dela s polno paro, da se čimprej reši vprašanje nove ureditve države. Nova slovaška vlada bo za enkrat poslovala v Zilini. Sestavljena bo definitivno še tekom današnjega dneva in takoj tudi potrjena s strani osrednje praške vlade. — Prva slovaška vlada bo koncentracijska vlada in bodo v njej zastopane vse pomembne slovaške stranke razen komunistov. Predsednik bo najbrže dr. Josip Tiso, ki vodi po smrti pok. Hlinke Slovaško ljudsko stranko. Nova slovaška vlada bo takoj nastopila proti pretiranim madžarskim zahtevam in vzela novo razmejitev v svoje roke.

Zapiski

Važnost Španije

11 liberalnih in nezavisnih poslancev angleškega parlamenta je izdalo spomnico o zunanji politiki, v kateri zavzema jo stališče napram španski državljanski vojni. Ob tej priliki pravijo, da se Franciji lahko zgodi, da bo obkrožena na Renu, Alpah in Pirenejih. Z Mažorke pa ji bo Italija zaprla pot v Afriko. Če hočejo velesile urediti medsebojne odnose, morajo paziti na Španijo, ker je danes, prav kakor je bila v napoleonskih vojnah, »ključna pozicija«.

Usoda nemške socialne demokracije v CSR

Vodstvo nemške socialno demokratske stranke v CSR je razglasilo, da ustavlja svoje delovanje v okrajih, ki so bili odstopljeni Nemčiji. Tu odvezuje vse dosežane funkcije dolžnosti do stranke in se zahvaljuje vsem pristašem za zvestobo. Vodstvo pravi, da je njegova dolžnost opustiti še vse, kar bi moglo spravljati v nevarnost imetje in življenje pristašev. Zastava stranke je ostala čista in je stala visoko, dokler je bila stranka na svobodnem bojnem polju. Sedaj je to polje izgubljeno in je stranka primorana potegniti iz tega krutega dejstva vse konsekvence.

Nezadovoljni de Kerillis

Henri de Kerillis, desničarski poslanec, ki je v parlamentu glasoval proti Daldierju, pravi v »l'Epoque«, da so monarkovski pogoji »ostali v grlu« vsem Francozom, ki se ne pustijo predati iluzijam; vsem Francozom, ki se ne pustijo vplivati od sentimentalizma slepih množic; vsem Francozom, ki se nočejo vesečiti v času, ko razkosujejo mali narod, ki je naš zaveznik in kateremu smo mi prisegli, da ga bomo branili.

Runcimanov predlog

Angleška »Bela knjiga« o konfliktu zaradi Sudetov priobčuje izjavo lorda Runcimana po izvršeni misiji v CSR. Lord Runciman sicer pravi, da je treba iskati vzroka za prelom pri Henleinu in Franku ter pri drugih, ki so od teh dveh zahtevali ekstremistične in protizakonite akcije, vendar pa je prišel do zaključka, da je treba Sudete od CSR odcepiti, kar je bilo zanj »čisto jasno in samo po sebi umevno«. Če pa je že odstop potreben, potem je odveč plebiscit in vsako glasovanje in je bolje, da takoj CSR mirnim potem izroči ozemlje, ki ima pretežno večino Nemcev, Nemčiji. Za kraje, kjer nemška večina ni velika, lord Runciman priporoča lokalne avtonomije.

Italija in Francija

Interesi Italije in Francije so daleč, da bi bili kontradiktorni. Oni so paralelni in London, Pariz ter Rim se morajo sporazumeti na sredozemskem statutu. (Pierre Dominique v »la République«.)

Vzhodne meje

Svečana in ponovljena deklaracija kancelarja Hitlerja, da nima Nemčija več teritorialnih zahtev v Evropi, bo imela trajen pomen in smisel šele takrat, ko se bo nemštvo na vzhodu in jugovzhodu ustavilo na etničnih, političnih in ekonomskih mejah, ki bodo tako jasne, tako močne in tako dobro branjene kakor so meje na Renu in na Brennerju. (Charles Dumont v »l'Agence économique et financière«.)

Problemi kmetijske države

Če smo kmetijski narod in smo na to ponosni, mora imeti naša zakonodaja in uprava na vsakem koraku vidne znake kmetijskega duševnega in telesnega življenja. (Dr. Joža Poljšak v »Misli in delu«.)

Chvalkovsky potuje v Berlin

NEMCI ZAHTEVAJO MEJE PO STARE M AVSTRIJSKEM ŠTETJU. — NOVI ZUNANJI MINISTER CSR BO INTERV ENIRAL PRI HITLERJU IN RIBBENTROPU.

PRAGA, 7. oktobra. Razmejitvena komisija v Berlinu je sprejela glede nadaljnega zasedanja nemških ozemelj na Češkoslovaškem take sklepe, ki povzročajo novo krvavo krivico Čehom. Postavila se je namreč na stališče, da smejo Nemci zasesti vse fiste narodnostno obmejne kraje, kjer je bilo po statistiki bivše cesarske Avstrije nad 50% Nemcev. Kakšna so bila ta avstrijska ljudska štetja, je pa dobro znano. Tako je cela vrsta mest, trgov in vasi, kjer Nemci v resnici nikoli niso bili v večini, še manj pa so to sedaj. Protest češkoslovaškega delegata dr. Mastnega ni proti temu sklepu nič zalegel. Na ta način bi prišlo v Nemčijo tudi 815.000 Čehov. Nemci izjavljajo, da bo to le nadomestilo za Nemce v Iglavi in drugod, ki še ostanejo v

CSR, sicer pa se prebivalstvo lahko zamenja.

PRAGA, 7. oktobra. Iz dobro poučenega vira se izve, da bo novi češkoslovaški zunanji minister dr. Chvalkovsky, ki je danes prispel iz Rima, kjer je bil tudi 50 minut pri Mussoliniju, v Prago, takoj odpotoval v Berlin, kjer se bo sestel z državnim kancelarjem Hitlerjem in zunanjim ministrom von Ribbentropom. Dr. Chvalkovsky, ki namerava nasloniti Češkoslovaško na politiko osi Rim—Berlin, bo skušal doseči pri Hitlerju in Ribbentropu, da Nemčija popusti glede svojih radikalnih mejnih zahtev, ki bi sicer ustvarile nov vir nasprotstev med CSR in Nemčijo in docela onemogočila uresničenje njegovih zunanjepolitičnih koncepcij.

Poljsko izdajstvo slovanstva

Pogajanja med CSR in Madžarsko se prično jutri. Madžari zahtevajo Podkarpatsko Rusijo in Poljaki jih podpirajo.

PRAGA, 7. oktobra. Pogajanja med CSR in Madžarsko glede nove razmejitve na Slovaškem in v Podkarpatski Rusiji se bodo pričela jutri, v soboto. Pri pogajanjih bo sodelovala tudi še nova slovaška vlada.

VARŠAVA, 7. oktobra. Včeraj je priletel z letalom sem šef kabineta madžarskega zunanjega ministrstva grof dr. Czaky in obiskal poljskega zunanjega ministra Becka, katerega je informiral o madžarskih zahtevah na Slovaškem in v Podkarpatski Rusiji. Madžarska zahteva vso Podkarpatsko Rusijo in velik del Slovaške.

VARŠAVA, 7. oktobra. Avala: Havas poroča: Poljska brzojavna agentura objavlja celo vrsto glasov poljskih listov, ki zagovarjajo madžarske zahteve po Podkarpatski Rusiji. Poljski listi ne zahtevajo nič manj in nič več kakor skupne meje Poljske in Madžarske. Uradna »Gazeta Poljska« piše, da zanima vprašanje Podkarpatske Rusije neposredno tudi Poljsko. List piše, da je priključitev Podkarpatske Rusije k Madžarski edina pametna rešitev, ker govore za to tako zgodovinski kakor tudi strateški razlogi. V ostalem pa, pravi list, je dobila CSR to ozemlje le v upravo, da bi ga v primeru spremenejenega položaja izročila Rusiji.

BREZPOSELNOST V ANGLIJI.

LONDON, 6. oktobra. Po statistiki z dne 1. oktobra ima Anglija 1.798.618 brezposelnih, ali okoli 40.000 več kakor meseca avgusta. V zadnjem letu se je število brezposelnih povečalo za okoli 450.000.

Kandidati za prezidenta

IMENUJETA SE V GLAVNEM BERAN IN GENERAL SIROVY. — Dr. BENEŠ SE JE PRESELIL NA SVOJE POSESTVO V TABOR.

PRAGA, 7. oktobra. Bivši prezident CSR dr. Edvard Beneš se je včeraj izselil iz predsedniške palače na Hradčanih, zapustil sploh Prago in odpotoval na svoje posestvo v Tabor.

PRAGA, 7. oktobra. O vprašanju, kdo bo novi prezident češkoslovaške republike, se v tujakšjih političnih krogih in v javnosti živahno razpravlja. Zdi se vendar, da prihaja najresnejše v poštev predsednik agrarne stranke Beran, ki je

bil ves čas proti notranji in zunanji politiki dr. Beneša in vladi dr. Hodže, ki je delala čisto po njegovih navodilih. Prav tako odločno se pa zatrjuje, da bi utegnil kandidirati tudi sedanji ministrski predsednik general Sirovy. Vsekakor pa je gotovo, da bo moral biti novi prezident osebnost, ki bo uživala zaupanje tudi pri Slovkah in Podkarpatskih Rusih, ne samo pri Čehih.

